

XVIII

13
35

Государственная
ордена Ленина
Библиотека СССР
им. В. И. Ленина

№ 2616-50



ИЗВЕСТИЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХИИ

Годъ 1897.



№ 22.

Содержаніе: 1) Прибытіе въ Казань Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго. — 2) Рѣчь Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія при вступленіи на кафедру Казанской епархіи. — 3) Слово Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія при прощаніи съ Рижскою паствою. — 4) Изъ Риги: Воспоминаніе о Высокопреосвященнѣйшемъ Архіепископѣ Арсеніи. — 5) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — 6) Извѣщеніе отъ епархіальнаго почительства. — 7) Извѣщеніе отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. — 8) Годичный актъ въ Казанской духовной семинаріи. — 9) Богадѣльня И. С. Кривоносова въ Казани. — 10) Историческое описаніе сельскихъ церквей Казанской епархіи. — 11) Объявленія.

ПРИБЫТІЕ

въ Казань Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго.

Высокопреосвященнѣйшій Арсеній извѣстенъ уже Казани. Въ началѣ сентября нынѣшняго года Имъ были совершены въ Казани, по порученію Св. Синода, два церковныхъ торжества: одно печальное—погребеніе въ Возѣ почившаго архіепископа Казанскаго Владиміра, а другое свѣтло-радостное и рѣдкое—нареченіе и хиротонія во Епископа Чебоксарскаго о. ректора Казанской духовной академіи, архимандрита

Д. К. Е. 1897.

Антонія. Высокоторжественнымъ служеніемъ въ соборѣ, живымъ словомъ и своимъ симпатичнымъ образомъ Высокопреосвященнѣйшій Арсеній произвелъ отрадно-приятное впечатлѣніе на всѣхъ присутствовавшихъ при этихъ торжествахъ и видѣвшихъ Его, такъ что невольно являлось желаніе видѣть въ лицѣ Его замѣстителя вдовствующей Казанской каедрѣ. Изволеніемъ Божиимъ желаніе это исполнилось. 4 октября сего текущаго года Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, назначенъ былъ, Именнымъ Высочайшимъ указомъ, на Казанскую Архипастырскую каедру. Вѣсть о назначеніи Его Высокопреосвященства, полученная въ Казани 8 октября, была встрѣчена весьма радостно. Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Викаріемъ Казанскимъ, въ сослуженіи вышшаго городского духовенства, при весьма замѣтномъ стеченіи народа, въ тотъ же день совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе въ каедральномъ соборѣ по случаю этого событія.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Арсеній благополучно прибылъ въ Казань 12 сего ноября около 4-хъ часовъ по полудни по Московской желѣзной дорогѣ. Встрѣча Его Высокопреосвященству была самая сочувственная. На станціи „Свяжскъ“ Московской желѣзной дороги встрѣчали Владыку архимандритъ Свяжскаго монастыря, игуменія Свяжскаго женскаго монастыря, протоіерей Свяжскаго собора и причтъ церкви села Вязовыхъ. Къ лѣвому берегу рѣки Волги, недалеко отъ станціи „Зеленый доль“, выѣхали встрѣчать Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія Преосвященнѣйшій Антоній, Викарій Казанскій, ректоръ семинаріи, ключарь собора, оо. благочинные, настоятель Раиеской пустыни, профессоръ академіи Н. И. Ивановскій, секретарь консисторіи и Казанскій исправникъ; и въ сопутствіи сихъ лицъ Высокопреосвященнѣйшій Арсеній продолжалъ конецъ своего длиннаго, труднаго и утомительнаго пути. Когда поѣздъ желѣзной дороги приближался къ Зилантову монастырю, начался звонъ въ церквахъ—Зилантова монастыря, Дмитровской и Богоявленской, а при влѣздѣ поѣзда на городскую дамбу торжественный звонъ колоколовъ въ каедральномъ соборѣ и во всѣхъ церквахъ г. Казани возвѣстилъ о прибытіи Владыки, ожидаемаго всѣми въ самомъ нетерпѣливомъ и вмѣстѣ радостномъ настроеніи. Жители Казани, движимые желаніемъ

видѣть своего новаго Архипастыря, массами сбѣжали—кто въ каедральный соборъ, а кто въ вокзалъ желѣзной дороги. Здѣсь, въ вокзалѣ, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія встрѣтили, при небываломъ стеченіи народа, высшіе представители мѣстной администраціи—г. начальникъ губерніи, вице-губернаторъ, попечитель учебнаго округа, помощникъ его, губернский предводитель дворянства, городской голова, предсѣдатель губернской земской управы, начальники духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній и члены духовной консисторіи.

Его Высокопреосвященство, помолившись на вокзалѣ предъ Казанской иконою Божіей Матери и преподавъ общее Архипастырское богословеніе народу, отправился въ Казанскій дѣвичій монастырь, гдѣ молился и прикладывался къ Чудотворной Казанской иконѣ Божіей Матери. Когда хоръ пѣвчихъ—монахинь пропѣлъ тропарь „Заступнице усердная“, Высокопреосвященнѣйшій попросилъ пропѣть „Не имамы инья помощи“. Изъ Казанскаго монастыря Его Высокопреосвященство направился въ каедральный соборъ. Здѣсь Владыку встрѣтило все городское духовенство въ золотомъ облаченіи—каедральный протоіерей съ крестомъ, благочинный протоіерей Воздвиженскій съ иконою Св. Гурія, Казанскаго чудотворца, подносиною Высокопреосвященнѣйшему Арсенію отъ городского духовенства, вѣлючарь собора со св. водою—при громадномъ стеченіи народа и въ присутствіи представителей администраціи, бывшихъ въ вокзалѣ. При вступленіи Архипастыря въ соборъ и по облаченіи въ святительскую мантию, каедральный протоіерей Е. А. Маловъ привѣтствовалъ Его Высокопреосвященство слѣдующею рѣчью:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Слава и благодареніе Господу Богу за то, что Онъ, по Своей неизреченной милости, содѣлалъ благоуспѣшнымъ и благополучнымъ путь Вашъ въ Казань. А путь этотъ былъ не кратокъ: съ окраины западной Вамъ надлежало проѣхать до окраины восточной, отъ Риги до Казани. И при улучшенныхъ современныхъ способахъ передвиженія, этотъ длинный путь нельзя считать безопаснымъ. Но Господь сохра-

нилъ Васъ въ пути, и мы радуемся сему и благодаримъ Бога.

Привѣтствуя въ настоящее время Ваше благополучное прибытіе, мы просимъ у Васъ, Высокопреосвященнѣйшій нашъ Архипастырѣ, позволенія высказать предъ Вами въ настоящія минуты наши мысли и чувства.

Казанская паства съ радостію узнала о Высочайшемъ Монаршемъ назначеніи Васъ въ Казань на святительское служеніе. Причина этой радости заключалась въ томъ, что эта паства, хотя не долго, но имѣла счастье видѣть Васъ въ этомъ благолѣпномъ Каѳедральномъ соборѣ во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, слышать здѣсь Вашъ Архипастырскій голосъ при Богослуженіи и, съ благословеніемъ отъ Васъ, вынести то отрадное впечатлѣніе, которое производило во всѣхъ насъ желаніе видѣть Васъ здѣсь преемникомъ почившаго во Господѣ Архіепископа Владиміра, котораго, какъ Вы изволили сказать, „по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія, пришлось Вамъ проводить въ могилу своимъ служеніемъ и молитвами“.

Сердечныя желанія паствы Казанской въ настоящее время осуществились. Мы снова зримъ Васъ въ этомъ храмѣ, но уже не какъ временно посѣтившаго Казань гостя, но какъ желаннаго своего Архипастыря и Отца.

Здѣшній край потребуеть отъ Васъ если не большихъ, то и не меньшихъ трудовъ и заботъ, какими ознаменовано было, сколько намъ извѣстно, Ваше Архипастырское служеніе въ западномъ краѣ, въ епархіи Рижской, и мы радуемся Вашему прибытію къ намъ потому, что многотрудная жизнь Ваша на прежнемъ мѣстѣ служенія становится прочнымъ основаніемъ для надежды нашей, что и среди насъ святительское служеніе Ваше послужитъ къ укрѣпленію въ нашихъ сердцахъ и разширенію въ здѣшнихъ предѣлахъ Христовой вѣры, къ насажденію благочестія и улучшенію жизни общества по духу той же Христовой вѣры, лучше же сказать—служеніе Ваше будетъ всецѣло клониться къ спасенію душъ нашихъ.

Покровитель страны Казанской и молитвенникъ за нее предъ Богомъ, святитель Гурій, икону коего мы усерднѣе просимъ Васъ, Высокопреосвященнѣйшій нашъ Архипастырѣ и Отець, принять отъ всего духовенства Казанской епархіи, да будетъ сильнымъ покровителемъ и въ Вашихъ

заботахъ о благоустроении церкви Казанской! А Самъ Господь и Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ да осѣнитъ Своимъ благословеніемъ приходъ Вашъ въ нашъ Богоспасаемый градъ Казань, и Онъ же, Всеблагій и Всемогущій, да подастъ Вамъ силу и крѣпость отечески начать и совершать дѣло Архипастырскаго служенія въ новой, Богомъ врученной Вамъ, паствѣ Казанской!

Выслушавъ эту рѣчь и приложившись къ кресту и иконѣ Св. Гурія, Казанскаго чудотворца, Высокопреосвященнѣйшій принялъ посохъ и направился въ алтарь; а пѣвчіе въ это время пѣли „Достойно есть“. Послѣ того какъ Владыка приложился къ престолу, мѣстнымъ иконамъ и мощамъ Св. Гурія, совершена была обычная литія, закончившаяся провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Правительствующему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Казанскому и Свіяжскому съ богохранимою Его паствою. По пропѣтіи многолѣтія, Владыка произнесъ слѣдующее прочувственное слово:

РѢЧЬ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО АРХІЕПИСКОПА АРСЕНІЯ

ПРИ ВСТУПЛЕНИИ НА КАФЕДРУ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Не безъ смущенія я восхожу на кафедру Казанской епархіи. На новомъ мѣстѣ служенія естественно отъ меня потребуются особыя труды и новыя силы. Но многолѣтнее служеніе мое на разныхъ поприщахъ—не легкихъ, требовавшихъ отъ меня не мало трудовъ, силъ и здоровья, и приблизившееся время старости уже даютъ мнѣ чувствовать оскудѣніе крѣпости силъ моихъ. А Казанская епархіа, въ дѣлѣ управленія ею, какъ обширная, разновѣрная и разноплеменная и многосложная по дѣламъ, требуетъ отъ архипастыря силъ и энѣргій немало. Что я могу обѣщать ей?... Развѣ только свою готовность трудиться по мѣрѣ силъ своихъ и умѣнья,—развѣ только свое желаніе дѣлать все по

блугу Церкви Христовой и для спасенія Богомъ врученныхъ мнѣ новыхъ чадъ,—развѣ только въ предстоящихъ мнѣ трудахъ общаніе: *ей, Богу содѣйствующу.*

Но при этомъ смущеній утѣшаетъ меня то, что Казанская епархія древняя, хотя съ разновѣрнымъ и разноплеменнымъ населеніемъ, но съ утвердившимся православіемъ,—что она мудрыми іерархами, моими предшественниками, благоустроена, и что довольно будетъ съ меня, если я съумѣю поддержать и продолжить то, что ими сдѣлано и что ими начато. А главное, меня утѣшаетъ то, что Казанская епархія находится подъ особымъ покровомъ Божіей Матери и святыхъ угодниковъ Божіихъ—святителей Казанскихъ.

Сила Божія въ немощахъ совершается...

Вѣрую, что эта сила подкрѣпитъ мою немощь и просвѣтитъ меня среди недоумѣній и затрудненій въ великомъ дѣлѣ служенія Казанской паствѣ. Вѣрую также, что чрезъ Казанскую чудотворную икону Божіей Матери ¹⁾, съ дѣтства мною почитаемую, какъ великое орудіе великихъ милостей и покровительства Божіей Матери не только граду Казани и Казанской области, но и всему русскому царству,—чрезъ чудотворную Смоленскую икону Божіей Матери ²⁾—эту дорогую святыню дорогой моей родины,—чрезъ такія же иконы Тихвинской ³⁾ и Грузинской ⁴⁾ Божіей Матери, святителя Христова Николая Чудотворца ⁵⁾ и преподобнаго Сергія Радонежскаго ⁶⁾, ниспадетъ и на меня—смиреннаго—капля благодати Божіей, поддѣрживающей слабыя силы, наставляющей и руководящей въ дѣлѣ собственнаго спасенія и спасенія другихъ чрезъ мое смиреніе. А прославленные Богомъ святители Казанскіе Гурій, Варсонофій и Германъ, вѣрую, ревнуя о благѣ своей паствы, не оставляютъ меня безъ своихъ внушеній для дѣяній на пользу поручаемой Господомъ моему управленію Казанской епархіи и для спасенія новыхъ моихъ чадъ. Поистинѣ такой богатый источникъ благодати и милости Божіей, обильно текущій среди Казанской паствы, въ дѣлѣ церковнаго управленія для моего вѣрующаго сердца самый утѣшительный и благо-

¹⁾ Въ казанскомъ женскомъ монастырѣ. ²⁾ Въ Селміозерной пустыни. ³⁾ Въ Цивильскомъ женскомъ монастырѣ. ⁴⁾ Въ Раиской пустыни. ⁵⁾ Въ с. Ишакахъ—Козмодемьянскаго уѣзда. ⁶⁾ Въ Свяжскомъ монастырѣ.

надежный. И я потщусь воспользоваться имъ для нашего взаимнаго спасенія.

Но при этомъ не могу не предположить, что и паства Казанская, имѣя въ средѣ своей такъ много святыхъ, находясь подъ особымъ покровомъ Божіей Матери и имѣя полную возможность пользоваться такимъ обильнымъ источникомъ благодати Божіей для своего спасенія, отличается вѣрою и христіанскою любовію, благочестіемъ и добрыми дѣлами. А что можетъ быть утѣшительнѣе для пастыря Церкви, какъ не благочестіе его пасомыхъ?... Мнѣ будетъ весьма пріятно, если я буду видѣть у своихъ новыхъ пасомыхъ усердіе къ храмамъ Божіимъ и къ богослуженію и вниманіе къ проповѣдывающему имъ слово Божіе, и если духовенство будетъ отправлять богослуженіе благоговѣнно и тщательно, и если при богослуженіи будетъ пѣніе не усаждающее только слухъ, а *древне-церковное*, хотя простое, но стройное и пріятное, а чтеніе внятное и толковое. Благоговѣнно отправляемое богослуженіе, съ пріятнымъ пѣніемъ и хорошимъ чтеніемъ, есть самое лучшее и вѣрное средство для успѣшнаго дѣйствія на душу человѣка. Мнѣ утѣшительно будетъ, если я буду слышать и знать о добрыхъ нравахъ и святыхъ обычаяхъ своихъ пасомыхъ, о строгомъ выполненіи ими церковныхъ уставовъ. Все это въ пастырскихъ трудахъ—самое лучшее облегченіе и поощреніе, способное вызвать пастыря Церкви на самоотверженные подвиги для его пасомыхъ.

Наконецъ, въ утѣшеніе себя при вступленіи на Казанскую кафедру, не могу не предположить, что новые пасомые мои, и особенно мои сослуживцы и сотрудники, вмѣстѣ съ доброю вѣрою и благочестіемъ, имѣютъ взаимную любовь другъ къ другу, каковыя особенно желательны между пастырями и пасомыми,—согласіе и единомысліе, взаимную помощь и совмѣстный трудъ въ дѣлѣ вѣры и нравственности, въ утвержденіи и распространеніи святой православной вѣры Христовой, въ построеніи храмовъ Божіихъ и въ устроеніи другихъ церковныхъ дѣлъ, въ поддержаніи доброй нравственности, въ развитіи добрыхъ навыковъ, въ почитаніи праздниковъ, соблюденіи постовъ, въ поддержаніи благоприличія и благоповеденія въ народѣ и мн. др. Эту любовь вашу, взаимную помощь, и совмѣстный трудъ, особенно пастырей Церкви—моихъ новыхъ сослужителей и ближайшихъ сотрудниковъ, я отъ всей души желаю перенести и на себя. Архі-

ерей есть высшій совершитель богослуженія и таинъ Божи- ихъ,—строитель дѣлъ церковныхъ въ той или другой обла- сти; но не одинъ, а съ сопастырями и со всѣми своими духовными чадами. Церковь, которую составляютъ архипа- стырь, пастырь и пасомые, есть живой духовный организмъ, въ которомъ всѣ члены должны работать и выполнять свое назначеніе въ единеніи и согласіи; а если сего нѣтъ,—то, значить, въ организмѣ есть члены больные, негодные, кото- рые надобно лѣчить или удалять. Этого-то совмѣстнаго труда и совмѣстной дѣятельности на нивѣ Христовой и я, возлюб- ленные братіе, желаю отъ всѣхъ васъ, и особенно отъ пасты- рей, и, не сомнѣваясь въ вашей ревности по Богѣ и о спасеніи нашемъ, надѣюсь на вашу помощь въ великомъ дѣлѣ устроенія церковной жизни Казанской епархіи.

Еще два слова: въ Казанской епархіи есть не мало иноческихъ обителей: да будутъ онѣ особенными свѣточами православія, ярко свѣтящими образцовымъ богослуженіемъ, благочестіемъ, высокою нравственностію и подвижничествомъ. При этомъ условіи широкою рѣкою будутъ течь въ обители наши всѣ вѣрующіе—труждающіеся и обремененные житей- скою суетою, скорбями и бѣдствіями, ища подъ сѣнію ихъ успокоенія и отрады. Но горе живущимъ въ обителяхъ и правящимъ ими, если они не отвѣтствуютъ своему призванію, *угли огненное они собирали на главы свои...*

Возлюбимъ другъ друга, да единомыслиемъ исповѣмъ Отца и Сына и Святаго Духа и святую православную Церковь Христову съ ея святыми уставами. Дажь намъ, Господи, едиными усты и единымъ сердцемъ славить и воспѣвать всесвятое Имя Твое и во святой Церкви Твоей все строить во славу Твою для спасенія нашего!...

Отъ полноты молитвенно-благожелательнаго сердца моего призываю благословеніе Божіе на васъ и въ лицѣ вашемъ на всю Казанскую паству: *благословеніе Господне на васъ, Того благодатію и челолюбіемъ всегда, ныне и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.*

Рѣчь Владыки была выслушана съ большимъ внима- ніемъ и оставила въ сердцахъ слушателей сильное и пріят- ное впечатлѣніе. По окончаніи рѣчи Его Высокопреосвя- щенство долго благословлялъ духовенство и всѣхъ, желав- шихъ удостоиться получить благословеніе отъ новаго Архи-

пастыря. При выходѣ изъ собора Высокопреосвященнѣйшій остановился у могилъ почившихъ Казанскихъ архипастырей Антонія и Павла и, почтивъ ихъ молитвеннымъ воспоминаніемъ и поклономъ, направился галлереею въ архіерейскій домъ; на пути посѣтилъ крестовую церковь. Въ архіерейскомъ домѣ къ приходу Владыки собрались во главѣ съ Начальникомъ губерніи всѣ представители Казанской администраціи, Преосвященнѣйшій Антоній, викарій Казанскій, и соборный причтъ. При входѣ Владыки въ свои покои Ему староста кафедральнаго собора А. А. Аметевскій поднесъ хлѣбъ-соль. Хлѣбъ-соль были поднесены также отъ Казанскаго общества хоругвеносцевъ его представителями. Высокопреосвященнѣйшій Арсеній благодарилъ за привѣтствіе въ самыхъ задушевныхъ словахъ и юному Казанскому обществу хоругвеносцевъ выразилъ полное сочувствіе и пожеланіе, чтобы оно, постепенно развиваясь, процвѣтало и утвердилось такъ же прочно, какъ Московское общество хоругвеносцевъ, извѣстное всей Россіи.

На другой день, 13 ноября, Высокопреосвященнѣйшему Арсенію представлялись — профессорская корпорація Казанской духовной академіи во главѣ съ Ректоромъ, Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, начальники и преподаватели духовной семинаріи и духовнаго мужскаго училища, начальницы и преподаватели женскихъ духовныхъ училищъ, епархіальный училищный Совѣтъ, члены консисторіи съ секретаремъ и все городское духовенство. Высокопреосвященнѣйшій принималъ всѣхъ задушевно и ласково; духовенству между прочимъ выразилъ, чтобы оно заботилось о благолѣпности богослуженія въ храмахъ, о развитіи церковныхъ школъ въ приходахъ и неуспынномъ проповѣданіи слова Божія.

СЛОВО

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЪЙШАГО

АРХІЕПИСКОПА АРСЕНІЯ

ПРИ ПРОЩАНІИ СЪ РИЖСКОЮ ПАСТВОЮ

2-го ноября 1897 года.

Послѣдній разъ я совершилъ богослуженіе въ семь каедральномъ храмѣ рижской епархіи. Господь указываетъ мнѣ другое мѣсто служенія, куда я и долженъ идти.

Живо припоминаю, какъ я, десять съ половиною лѣтъ назадъ, смущенный страхомъ предстоящаго труднаго служенія на рижской паствѣ, первый разъ вступалъ въ сей храмъ, окинулъ его взоромъ своимъ и сказалъ самъ себѣ: „слава Богу! будетъ гдѣ помолиться“... И любилъ я совершать богослуженіе въ семь прекрасномъ храмѣ и молиться здѣсь вмѣстѣ съ вами... Теперь приходится расстаться съ этимъ дорогимъ сокровищемъ.

Говорать, для человѣка, послужившаго долгое время на одномъ мѣстѣ, полезно перемѣщеніе на другое мѣсто служенія: эта перемѣна обновляетъ его духъ и подкрѣпляетъ силы... Такъ ли будетъ со мною? Богъ вѣдаетъ!...

Но уже одно долготнее пребываніе на одномъ мѣстѣ создаетъ привычку, а привычка привязываетъ человѣка къ мѣсту. Мое же десятилѣтнее служеніе въ рижской епархіи, не смотря на трудности его, утѣшало и радовало меня и, поистинѣ, сдѣлало для меня рижскую епархію дорогою и родною.

Въ настоящее скорбное время моего расставанія съ нею, тѣ неравности, трудности и неприятности исчезаютъ въ моей памяти, а остается во мнѣ одно радостное, приятное и утѣшительное. А это я встрѣчалъ вездѣ и всегда среди обширной рижской епархіи.

И прежде всего; въ этомъ храмѣ и во всѣхъ храмахъ града сего, при своихъ богослуженіяхъ, я всегда видѣлъ множество народа—полное вниманіе къ моему богослуженію и проповѣдыванію слова Божія. И всегда и во всѣхъ мѣ-

стахъ, когда я посѣщаль города и веси—при обзорѣннй епархіи я видѣль тысячи народа, встрѣчавшаго и сопровождавшаго меня.—Мнѣ вспоминается теперь множество религиозныхъ торжествъ при совершеніи крестныхъ ходовъ, основаніяхъ и освященіяхъ храмовъ Божіихъ, перенесеніи чудотворныхъ иконъ, при храмовыхъ праздникахъ и проч., къ которымъ православные жители съ воодушевленіемъ готовились, старательно принимали участіе, и при которыхъ въ безчисленномъ множествѣ присутствовали.— Не могу умолчать при семъ о тщательномъ отправленіи духовенствомъ богослуженія, усердномъ проповѣдываніи ими слова Божія, толковомъ чтеніи и прекрасномъ пѣннй въ храмахъ: все это меня утѣшало и радовало.—А умноженіе храмовъ Божіихъ и православныхъ училищъ, открытіе новыхъ приходовъ и увеличеніе числа православныхъ въ краѣ составляло счастье и успѣхъ моего служенія въ сей епархіи. Вотъ что меня привязало къ сему краю, сроднило меня съ нимъ и сдѣлало его дорогимъ для меня!..

Настало время со всѣмъ этимъ разстаться. Но что же?... довольно я потрудился здѣсь; надобно теперь потрудиться по указанію Божію и въ другомъ мѣстѣ...

А за все добро, полученное мною здѣсь, слѣдуетъ выразить чувства глубокой благодарности. Но прежде всего благодарю Господа, что Онъ на трудномъ поприщѣ служенія рижской епархіи сохраниль меня здоровымъ и способнымъ для продолженія служенія Церкви Христовой въ другомъ мѣстѣ. Молю Его, чтобы Онъ помогъ мнѣ и на новомъ мѣстѣ служенія проходить оное съ должнымъ успѣхомъ.

Благодарю духовенство рижской епархіи, особенно представителей его, за усердное и тщательное исполненіе своихъ обязанностей, каковымъ оно оказывало мнѣ не только помощь въ управленіи рижскою епархіею, но и составляло честь и славу сего управленія.

Благодарю представителей въ семъ краѣ царской власти и лицъ, стоящихъ во главѣ народнаго просвѣщенія, и всѣхъ чиновныхъ лицъ, тѣмъ или инымъ образомъ содѣйствовавшихъ мнѣ въ дѣлѣ распространенія и утверженія православной вѣры Христовой вообще и въ частности въ дѣлѣ построенія храмовъ Божіихъ и церковно-приходскихъ училищъ, при приобрѣтеніи земли подъ церковныя усадьбы,

въ устройствѣ религиозныхъ торжествъ и за участіе въ оныхъ. Благодарю Рижанъ за ихъ десятилѣтнее вниманіе ко мнѣ, усердіе къ моему богослуженію и за ихъ помощь мнѣ въ церковно-строительномъ дѣлѣ.

Благодарю вообще всѣхъ православныхъ жителей края сего за то, что они относились съ полнымъ вниманіемъ и воодушевленіемъ къ религиознымъ потребностямъ въ край вообще, и въ частности—къ церковной жизни, принимая въ томъ дѣятельное участіе, взаимно возбуждая другъ друга, помогая,—чѣмъ могли, и даже требуя удовлетворенія. Последнее десятилѣтіе въ православной жизни Прибалтійскаго края поистинѣ было временемъ религиознаго возбужденія и усиленнаго стремленія къ его удовлетворенію. Дай Богъ, чтобы это религиозное возбужденіе не угасало, а вмѣстѣ съ продолженіемъ построенія храмовъ Божіихъ продолжало больше и лучше устраивать здѣсь православную религиозную жизнь?...

Но, выразивъ всѣмъ вамъ, братіе, свою благодарность, я не могу не выразить вамъ своего молитвеннаго благожеланія: сердце мое исполнено любви къ вамъ и желанія вамъ добра. Да будетъ неотступно благословеніе Божіе надъ святою православною Церковію въ Прибалтійскомъ край и надъ православными жителями его! Да распространяется и утверждается здѣсь православіе! да растутъ храмы Божіи и умножается число православныхъ! Да хранитъ Господь грады и веси сего края въ непозыблемомъ основаніи, а обитателей ихъ—отъ всѣхъ бѣдъ и несчастій! да будетъ миръ и благословеніе Божіе въ семействахъ ихъ, плодородіе на ихъ пажитяхъ и успѣхъ въ добрыхъ дѣлахъ!... Жизнь настоящая—временная и скоропреходящая; цѣль ея—приготовленіе къ будущей, вѣчной и блаженной жизни: да будетъ настоящая жизнь ваша исполнена вѣры и добрыхъ дѣлъ. А святая Церковь Христова, съ ея таинствами и богослуженіемъ, уставами и святыми обычаями, да будетъ самымъ дорогимъ вашимъ сокровищемъ, которое мы должны сохранять, соблюдать, защищать и исполнять: тогда не зравіе только тѣлесное и долготѣіе и благополучіе временное, но и вѣчное спасеніе ваше будетъ обезпечено. Объ этомъ, братіе, я нелѣпно проповѣдывалъ и здѣсь и во многихъ другихъ храмахъ въ продолженіе десяти лѣтъ. О, если бы голосъ мой не былъ гласомъ вопіющаго въ пустынь!...

Въ заключеніе моего прощальнаго слова обращаю любовь вашу и на свое недостойнство. Высоко архіерейское служеніе: архіерей есть высшій строитель таинъ Божіихъ, совершитель богослуженія и рукоположитель лицъ священнодѣйствующихъ, учитель пастырей и пасомыхъ и управитель врученной ему части Церкви Христовой. Обладая сими высокими духовно-правственными правами, онъ долженъ, соотвѣтственно сему, обладать высшими духовно-правственными качествами. Выполняя свои обязанности, онъ долженъ совершать все это, созидавая собственное спасеніе во спасеніе другихъ. Таковъ ли я былъ!...

Десять лѣтъ я управлялъ прибалтійскою православною Церковію, священнодѣйствовалъ здѣсь и училъ. Но былъ ли я на высотѣ своего призванія? Служеніе мое здѣсь было ли благоугодно Господу и послужило ли оно во спасеніе вѣрующихъ, а не въ соблазнъ?.. Благо мнѣ, если оно было по сердцу Божію и во спасеніе Рижской паствѣ; но горе мнѣ, если нѣтъ... Думая о семъ и представляя вамъ судить о достоинствѣ моего служенія у васъ, я долженъ глубоко смиряться (и смиряюсь) и просить у Господа милости и прощенія моихъ прегрѣшеній; долженъ просить прощенія и у тѣхъ, которымъ я былъ поставленъ служить, и не послужилъ во спасеніе ихъ. А служилъ я вамъ, братіе, и всѣмъ православнымъ прибалтійцамъ: предъ вами и предъ ними я и могъ содѣлаться виновнымъ. Сознаю себя такимъ и прошу прощенія, взаимно отъ души прощая всѣхъ.

Видимое обшеніе наше здѣсь прекращается, но мы можемъ увидаться тамъ — въ будущей жизни... О, если бы это свиданіе было не въ царствѣ тьмы, а въ царствѣ свѣта, не въ адскихъ мученіяхъ, а въ райскомъ блаженствѣ!... А для этого, взаимно прощая и прощаясь теперь, будемъ всегда молить Господа о прощеніи нашихъ согрѣшеній. Это будетъ послѣ разлуки самую лучшею взаимною нашею памятыю. Аминь.

ИЗЪ РИГИ:

Воспоминаніе о Высокопреосвященнѣйшемъ Архіепископѣ Арсеніи.

Для того, кто никогда не жилъ въ Прибалтійскомъ краѣ и кто мало знакомъ съ положеніемъ тамошнихъ православныхъ, и въ особенности, съ положеніемъ тамошняго духовенства, тотъ даже и представить себѣ не можетъ, чѣмъ былъ Высокопреосвященный Арсеній (пынѣ Архіепископъ Казанскій и Свѣяжскій) для этого края, и до чего онъ былъ тамъ популяренъ и любимъ, благодаря своему отеческому отношенію ко всѣмъ. Можно по истинѣ сказать, что онъ былъ для всѣхъ отцемъ, подчасъ и строгимъ, но всегда справедливымъ и готовымъ войти въ ихъ нужды.

Считаю необходимымъ обратить вниманіе читателей на ту духовную и нравственную связь, которая образовалась между Владыкой и его паствой за время его десятилѣтняго управленія Рижской епархіей. И замѣчательно то, что связь эта простиралась не только на православныхъ, но и на многихъ лютеранъ.

Высокопреосвященный Арсеній смотрѣлъ очень широко на свою Архипастырскую дѣятельность и обнималъ сердцемъ, если можно такъ выразиться, какъ православныхъ, такъ и лютеранъ. Православныхъ онъ любилъ, какъ своихъ настоящихъ чадъ, лютеранъ, какъ будущихъ чадъ православной церкви, такъ какъ онъ твердо вѣрилъ въ то, что придетъ время, когда во всемъ Прибалтійскомъ краѣ будетъ «одна вѣра и одинъ пастырь».

При всей своей пламенной ревности къ скорѣйшему утвержденію православія, онъ обладаетъ замѣчательной вѣротерпимостью и даже самые ярые лютеране никогда не могли упрекнуть его въ фанатизмъ. Онъ былъ для всѣхъ одинаково доступенъ, ко всѣмъ внимателенъ.

И какой прозорливостью онъ обладаетъ! Были случаи, когда онъ какъ бы прозрѣвалъ духомъ будущихъ чадъ православной церкви. Помню разъ, при освященіи Оппекаленской церкви, такой фактъ. Владыка, совершая чинъ освященія престола, обвивалъ его шелковымъ шнуромъ. Случилось, что шнуръ оказался слишкомъ длиннымъ и часть его

осталась въ руках Владыки. Тогда онъ медленно обвелъ всѣхъ присутствующихъ своимъ глубокимъ, пронизательнымъ взоромъ, какъ бы отыскивая достойнѣйшаго, кому бы онъ могъ вручить въ даръ эту дорогую память радостнаго духовнаго торжества, и, наконецъ, вопреки чаянiямъ многихъ близъ стоящихъ, Высокопреосвященный отдалъ шнуръ одной юной лютеранкѣ, стоящей подалъ, которую онъ видѣлъ въ первый разъ.

«Почему Владыка такъ поступилъ?—спрашивая себя тутъ многіе:—Почему онъ отдалъ шнуръ лютеранкѣ, а не болѣе почетному лицу?».

И только годъ спустя, когда эта самая лютеранка, по собственному неодолимому влеченію, приняла православіе, для всѣхъ стало понятнымъ таинственное значеніе этого дара. Этотъ шнуръ, какъ бы притянулъ ее къ православной церкви.

Благодаря этой же обходительности и прозорливости, Высокопреосвященный Арсеній обладаетъ замѣчательнымъ даромъ привлекать жертвователей. Вѣдь, за свое десятилѣтнее управленіе Рижской епархіей онъ открылъ болѣе 30 приходоу и воздвигъ болѣе 70 храмовъ!

Чтобы воздвигнуть новую церковь или черезъ какое-нибудь благотвореніе поддержать интересы православiя, Владыка не жалѣетъ ни себя, ни своихъ силъ. Онъ ѣздитъ, проситъ, хлопочетъ, и каждую жертву для церкви принимаетъ какъ бы личное одолженіе. И потому столь многіе съ такой готовностью приносили къ его стопамъ свои жертвы. Вѣдь отъ одной частной благотворительности притекало къ нему на Божьи храмы болѣе 200,000 рублей.

Да, Прибалтійскій край никогда не забудетъ Высокопреосвященнѣйшаго Арсенiя. Звонъ сотни колоколовъ воздвигнутыхъ имъ церквей будетъ постоянно напоминать о немъ.

Изъ газеты „Свѣтъ“.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіе Казанскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 7 ноября сего года за № 9787.

По справкѣ въ дѣлахъ консисторіи оказалось, что нѣкоторые діаконъ, состоящіе на псаломщическихъ вакансіяхъ, именуютъ себя въ официальныхъ документахъ и бумагахъ просто діаконами, безъ добавленія, что они состоятъ на вакансіяхъ псаломщическихъ, что не законно, и чѣмъ они вводятъ въ обманъ Епархіальное Начальство относительно ихъ истиннаго положенія. Въ виду этого Епархіальнымъ Начальствомъ опредѣлено: разъяснить и обязать діаконовъ, состоящихъ на псаломщическихъ вакансіяхъ, чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ и священниковъ, чтобы они подписывались и именовали себя во всѣхъ официальныхъ бумагахъ, пока они состоятъ не на штатныхъ діаконскихъ вакансіяхъ, а на псаломщическихъ, такъ: „псаломщикъ въ санѣ діакона N церкви“.

Благодарность епархіальнаго начальства.

Отставному поручику Евѳимію Кузмину за пожертваніе имъ ста руб. (100 р.) на постройку новой каменной церкви въ деревнѣ Удѣльномъ Нечасовѣ, Тетюшскаго уѣзда, по резолюціи Его Преосвященства преподано Архипастырская благодарность и Божіе благословеніе.

Бывшему діакону села Тоябы, Чистопольскаго уѣзда, (нынѣ священнику села Сѣделькина) Іоанну Софронову, мѣщанину города Чистополя Ивану Григорьеву Леонтьеву (Григорьеву) и обывателямъ деревни Баганы за приобрѣтеніе ими колокола въ школу дер. Баганы для созыванія обывателей по вѣбгослужебнымъ бесѣды, по резолюціи Его Преосвященства объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

Причту и церковно-приходскому попечительству села Отарь, Козмодемьянскаго уѣзда, дворянину И. Н. Коншину и крестьянину того-же села Θεодоту Иванову за значительныя пожертвованія въ пользу Отарской церкви по резолюціи

Его Преосвященства объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Перемѣщены: Священникъ села Индырчей, Тетюшскаго уѣзда, Дмитрій Тихоміровъ—къ Свяжской Никольской церкви *20 октября.*

Псаломщикъ села Турминскаго, Свяжскаго уѣзда, Даниль Яганевъ—въ Самарскую епархію—*27 октября.*

Діаконъ села Державина, Лаишевскаго уѣзда, Левъ Андрамоновъ, въ село Байтеряково, Лаишевскаго уѣзда,—*27 октября.*

Псаломщикъ села Марасы, Спасскаго уѣзда, Іосифъ Спасскій и села Стараго Альменева, Чистопольскаго уѣзда, Матвій Чирковъ—одинъ на мѣсто другого—*29 октября.*

Псаломщикъ Казанскаго кафедральнаго Благовѣщенскаго собора Николай Сироткинъ къ Богоявленской церкви—*31 октября.*

Псаломщикъ села Буртасъ, Свяжскаго уѣзда, Рааиль Троицкій—къ Михало-Архангельской города Чебоксаръ церкви—*3 ноября.*

Опредѣлены: Учитель Старо-Цибынской миссіонерской школы Діонисій Малый—и. д. псаломщика въ село Большіе Меретяки, Лаишевскаго уѣзда,—*13 сентября.*

Студень семинаріи Александръ Агеносовъ псаломщикомъ въ село Шихазаны, Цивильскаго уѣзда,—*20 октября.*

Учитель Александровской школы грамоты Александръ Алякринскій псаломщикомъ въ село Старую Тумбу, Спасскаго уѣзда,—*20 октября.*

Послушникъ Казанскаго Іоанно-Предтеченскаго монастыря Константинъ Красновъ псаломщикомъ въ село Шуматово, Ядринскаго уѣзда,—*20 октября.*

Бывшій учитель Биляринской церковно-приходской школы Евгенийъ Красновъ—псаломщикомъ въ село Татмышево, Цивильскаго уѣзда,—*20 октября.*

Заштатный діаконъ Александръ Тихвинскій на діаконское мѣсто въ село Кабаны, Казанскаго уѣзда,—*29 октября.*

Рукоположены: Окончившій курсъ въ Симбирской духовной семинаріи Семень Михайловъ во священника въ село Шуматово, Ядринскаго уѣзда—*20 октября*.

Окончившій курсъ въ духовной семинаріи Всеволодь Бѣлокуровъ во священника въ село Нижній Услонь, Свияжскаго уѣзда,—*1 ноября*.

Діаконъ села Чуратчикова, Цивильскаго уѣзда, Михайль Виноградовъ—во священника въ село Байтеряково, Тетюшскаго уѣзда,—*1 ноября*.

Утверждены въ законоучительскихъ должностяхъ: священники—с. Бутырей, Лайшевскаго уѣзда, Михайль Арнольдъ—Бутырскаго земскаго училища; с. Пичкасъ, Спасскаго уѣзда, Василій Лимановъ—Пичкасскаго земскаго училища, вмѣсто священника Николая Анапіева.

Благодарность законоучителямъ: Спасская уѣздная земская управа отношеніемъ, отъ 14 минувшаго октября за № 3470, сообщила консисторіи, что XXXIII очередное уѣздное земское собраніе постановленіемъ отъ 16 сентября, по представленію инспектора народныхъ училищъ, выразило благодарность за отлично-усердное преподаваніе закона Божія священникамъ-законоучителямъ земскихъ училищъ: Жедяевскаго и Аристовскаго—Смѣлову, Гусихинскаго—Свѣтоносову, Кокрятскаго—Ставропольскому, Кураловскаго—Измайлову, Левашевскаго—Вознесенскому, Никольскаго—Теплову, Ново-Мордовинскаго—Агатицкому, Русско-Юрткульскаго—Зефирову, Тангѣевскаго—Смирнову, Тенишевскаго—Некрасову, Трехъ - Озерскаго—Александрову, Юхмачинскаго—Кульметеву и Базаковскаго—Измайлову.

Освященіе храмовъ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, 25-го октября сего года освященъ во имя св. Апост. Андрея Первозваннаго вновь устроенный храмъ при Казанскомъ учительскомъ институтѣ.

Благочиннымъ 2-го округа Лайшевскаго уѣзда, священникомъ Михайломъ Вознесенскимъ въ сослуженіи съ сосѣдними священниками 19-го сего октября освященъ вновь

устроенный храмъ въ деревнѣ Карташихи, Лаишевскаго уѣзда, во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Благочиннымъ 2-го округа Царевококшайскаго уѣзда, протоіереемъ села Морковъ въ сослуженіи съ мѣстнымъ и другими священниками 14-го октября сего года освящена вновь отремонтированная Іоанно-Предтеченская церковь въ селѣ Потонихѣ, Царевококшайскаго уѣзда.

Просвѣщены святымъ крещеніемъ.

Священникомъ при церкви Казанской учительской мужской семинаріи Александромъ Михайловымъ 19-го сего октября крестьянинъ деревни Чедрояль, Царевококшайскаго уѣзда, язычникъ Еюимъ Найдемировъ, 24 лѣтъ, съ нареченіемъ ему имени „Евѣимій“, по крестномъ отцѣ „Ивановъ“.

Священникомъ села Стараго Ильмова, Чистопольскаго уѣзда, 12-го сего октября дочь умершаго крестьянина деревни Новой Ильмовой Ильдіара Сахтіярова—язычица Ульділять 15 лѣтъ, съ нареченіемъ ей имени „Іуліанія“.

Присоединены къ православной церкви:

Священникомъ села Лябашъ-Кляушь, Мамадышскаго уѣзда, Петромъ Нечаевымъ 5-го минувшаго октября изъ раскола безпоповщинской секты дочь умершаго крестьянина того же села Самона Осипова, дѣвица Анна Самонова, 22 лѣтъ.

Священникомъ Макарьевской церкви города Казани Петромъ Касаткинымъ 12-го сего октября изъ раскола секты австрійскаго священства крестьянинъ села Верхняго-Услона, Свіяжскаго уѣзда, Аѳанасій Нестровъ Даниловъ, 21-го года.

Священникомъ села Багаева, Свіяжскаго уѣзда, Александромъ Соловьевымъ 17-го января сего года изъ раскола австрійскаго священства крестьянская дѣвица того села Сигелитиія Иванова, 16 лѣтъ.

Праздныя мѣста.

а) Священническихъ нѣтъ.

б) Діаконскія:

При церквахъ сель: 1) Бичурина, Чебоксарскаго уѣзда; 2) Аделякова, Чистопольскаго уѣзда; 3) Нурмы Царевококшайскаго уѣзда; 4) Мокшина, Чистопольскаго уѣзда; 5) Чурашева, Ядринскаго уѣзда; 6) Вишневой Поляны, Чистопольскаго уѣзда; 7) Токмакловъ, того же уѣзда; 8) при Единовѣрческой 4-хъ Евангелистовской города Казани церкви; 9) Янцибулова, Чебоксарскаго уѣзда; 10) при Введенскомъ соборѣ гор. Чебоксарь; 11) Алманчина, Ядринскаго уѣзда; 12) Хочашева, того же уѣзда; 13) Кошелей, Цивильскаго уѣзда; 14) Вомбукасъ, Чебоксарскаго уѣзда; 15) Карланги, Тегюшскаго уѣзда; 16) Кутушь, Чистопольскаго уѣзда; 17) Апакова, Спасскаго уѣзда; 18) Чуратчиковъ, Цивильскаго уѣзда; 19) Юхмачей, Спасскаго уѣзда; 20) Уньжи, Царевококшайскаго уѣзда.

в) Псаломщическія:

При церквахъ сель: 1) Малаго Абаснура, Царевококшайскаго уѣзда; 2) Ивановскаго, Казанскаго уѣзда; 3) Юкачей, Мамадышскаго уѣзда.

Извѣщеніе отъ Епархіальнаго Попечительства.

Въ Казанское Епархіальное Попечительство въ октябрѣ мѣсяцѣ сего 1897 г. поступило взноса отъ слѣдующихъ лицъ: благочинныхъ: протоіерея Павла Ваздвиженскаго 57 р., священниковъ—Константина Богояленскаго 6 р. 60 к. и Александра Воскресенскаго 5 р.; члена-дѣлопроизводителя Попечительства протоіерея Аполлонія Соколовскаго 15 р., переданные ему священникомъ Зефировымъ; священника села Пихтулина, Козмод. у., Іоанна Вишневаго 1 р. и отъ Казанской духовной консисторіи 45 р. 24 к., а всего 129 р. 84 к.

Извѣщенія отъ Казанскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ нынѣшнемъ учебномъ году произошли слѣдующія перемѣны въ числѣ церковныхъ школъ епархіи и въ составѣ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, его отдѣленій и корпорацій школъ:

I. Избранъ въ члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта управляющій государственными имуществами Казанской и Симбирской губерній д. с. с. Н. И. Василевскій.

II. Ядринскій уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ Вл. Громовъ назначенъ и. д. предсѣдателя Ядринскаго отдѣленія Совѣта, на мѣсто архимандрита Михаило-Архангельскаго монастыря Амвросія, назначеннаго намѣстникомъ Почаевской лавры.

III. Священникъ Пятницкой г. Казани церкви П. Руфимскій назначенъ и. д. Казанскаго уѣзднаго наблюдателя церк. школъ.

IV. Утверждены въ должности члена Царевококшайскаго отдѣленія Совѣта священники: села Ронги В. Рождественскій и с. Семеновки Вл. Гортинскій.

V. Утверждены въ должности казначая: Казанскаго отдѣленія — священ. Сосунцовъ и Лаишевскаго — священ. А. Димитревскій.

VI. Открыты: второклассная церковно-приходская школа съ образцовой при ней школой грамоты въ с. Бетькахъ Лаишевскаго уѣзда; одноклассная ц.-пр. школа въ д. Апонасовыхъ Темянахъ Тетюш. у.; школы грамоты: въ деревняхъ Байбердиной, Ивановѣ и Бикѣвой Тетюшскаго уѣзда, Верхней Ушмѣ Казанскаго, с. Чурѣ Мамадыскаго, д. Н. Ильмовѣ Чистопольскаго, д. Иванч.-Бѣлякахъ Чебоксарскаго, д. Маломъ Атаевѣ Цивильскаго, д. Мартышкиной Ядринскаго, д. Новоселкѣ Лаишевскаго уѣздовъ и преобразована въ школу грамоты Ерыелинская школа Братства Св. Гурія Спасскаго уѣзда.

VII. Преобразованы въ церковно - приходскія школы грамоты: Старо-Арабосинская Цивильскаго уѣзда и Бимская и Ходашевская—Лаишевскаго.

VIII. Закрыта Луцковская женская ц.-пр. школа Цивильскаго уѣзда, а Спасо - Преображенская ц.-пр. школа въ г. Казани соединена съ Θεодоровскою школою.

IX. Утверждены въ должности законоучителей ц.-пр. школь: Бетьковской второклассной—свят. Тресвятскій и Донауро-Ураевской Лаишев. у.—свят. Орловъ; Грязнухинской Спас. у.—свят. Вл. Мясоѣдовъ (онъ же—и учителемъ); Тяптяевской Козмодем. у.—свят. І. Добросмысловъ; Апанасовско-Темяшевской Тетюш. у.—діаконъ Каааровъ; Ширданской Свіяз. у.—свят. Лебедевъ; Челновершинской Чистоп. у.—свят. Д. Пѣкинъ.

X. Утверждены въ должности учителей второклассныхъ ц.-пр. школь: Бетьковской—студентъ семинаріи В. Россовъ, Теньковской Свіяз. у.—окончившій курсъ дух. семинаріи Д. Львовъ, Саврушской и Тюрясевской Чистопольскаго уѣзда—окончившіе курсъ семинаріи Вяч. Михайловъ и П. Анастасьевъ, Краснополянской Тетюшскаго уѣзда—М. Добросмысловъ, Дюсьметевской Мамадыш. уѣзда—П. Пановъ и Кизической Казанскаго у.—кандидатъ богословія А. Марсовъ.

XI. Утверждены въ должности учителей образцовыхъ школь грамоты при второклассныхъ школахъ: Бетьковскій и Тюрясевскій—окончившіе курсъ дух. семинаріи К. Поливановъ и В. Пономаревъ, Краснополянской Тетюш. у.—А. Чернышевъ и Дюсьметевской—Ив. Ерлыгинъ, учитель Бѣлогорскаго земскаго училища.

XII. Утверждены въ должности учителей одноклассныхъ ц.-пр. школь; по Спасскому уѣзду: Чувашско-Чапшинской—П. Евлампіевъ, Березово-Гривской—законоучитель діаконъ С. Дементьевъ, Хорадинской—псал. Ал. Воздвиженскій; помощниками учителей Старо-Шепталинской школы—С. Кудряшевъ и Марасинской Вас. Тороповъ; по Цивильскому уѣзду: Вудакосинской—Ив. Мусаковъ; по Свіязскому: Ходашевской—окончившій курсъ въ Смоленской дух. семинаріи Солнцева, Ширданской—Жулинъ; по Тетюшскому; Менси-

товской—Петровъ, Біабашской—Лаврентьевъ, Больше-Яльчи-
ковской—Ив. Соловьевъ, Краснополянской женской—Прео-
браженская, Шигалинской—Бегманскій, Барско-Каратаев-
ской—псал. Евгеніевъ, Ивановской—Маркова, Лаптевской—
Ливатова; по Лаишевскому: Ачинской—Куницынъ, Юнусов-
ской—Селенгушскій, Мурзихинской А. Косушкинъ и помощ-
ницей—Анна Колчина, Казыльской—П. Касимовъ; по Казан-
скому; Покровской г. Казани—Е. Соколова, Θεодоровской—
Родниковъ, Георгіевской—Петропольская и Бутлярова, Нико-
лаевско - Богоявленской—Цикуленко, Исхи - Казанской—
Н. Лепешкинъ, Ивановской—Ал. Трошина, Казанско-Бого-
родицкой—свящ. В. Никольскій учителемъ пѣнія и расо-
форная послушница А. Бородина—руководѣля, Пигольской—
Максимова, Ново-Туринской—Доброхотова; въ Чернопенской
школь оставленъ учитель Давидовъ; по Царевококшайскому:
Арбанской—Лариса Добросмылова. Учительница Ново-Чер-
касской школы Мамалыш. уѣзда переведена въ Акинскую
Казанскаго уѣзда.

XIII. Утверждены въ званіи попечителей: школь гра-
моты: Деушевской Чебоксар. у.—земскій начальникъ Ал. Сун-
гуровъ, Шебулатовской Лаишев. у.—Казанскій купецъ
П. Щетинкинъ и Маклашкинской Цивильскаго у.—крест.
Н. Харитоновъ.

Объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства
учителямъ Шормульской и Сотниковской школь Чебоксар-
скаго уѣзда Іосифу Муромцеву и діакону Петру Запольскому.

ГОДИЧНЫЙ АКТЪ

Въ Казанской духовной семинаріи.

Въ пятницу, 26 сентября, въ Казанской Духовной Се-
минаріи состоялось годовичное торжество празднованія памяти
святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, небеснаго
покровителя семинаріи.

Наканунѣ, 25 сентября, утромъ совершена была въ семинарской церкви заупокойная литургія, а послѣ нея панихида, за которой члены семинарской корпораціи и питомцы семинаріи вознесли свои горячія молитвы о всѣхъ въ Бозѣ преставльшихся начальствовавшихъ, учившихъ и учившихся въ семинаріи, а равно и благотворившихъ ей. Затѣмъ, въ обычное время совершены были молебное пѣніе съ водоосвященіемъ и всенощное бдѣніе. Божественную литургію совершилъ Преосвященнѣйшій Антоній, Епископъ Чебоксарскій въ сослуженіи о. ректора семинаріи архимандрита Кирилла, о. инспектора А. Зеленецаго и другихъ священно-церковно-служителей, при пѣніи хора семинарскихъ пѣвчихъ и переполненномъ молящимися храмѣ. Въ концѣ литургіи Его Преосвященство обратился къ питомцамъ семинаріи съ глубоко-назидательнымъ и прочувствованнымъ словомъ о высокомъ назначеніи пастырскаго служенія и средствахъ приготовленія къ достойному принятію и совершенію его. Литургія закончилась совершеніемъ благодарственнаго молебствія, послѣ чего всѣ перешли изъ церкви въ прилегающій къ ней актовъ залъ.

Годичный актъ открылся пѣніемъ молитвы „Царю Небесный“ и двухорнаго концерта Бортнянскаго: „Утвердися сердце мое во Господѣ“, исполненнаго усиленнымъ хоромъ семинарскихъ пѣвчихъ (до 60-ти человѣкъ). Послѣ этого секретаремъ Правленія семинаріи г. Моревымъ было прочитано краткое извлеченіе изъ составленнаго о. ректоромъ семинаріи отчета о состояніи семинаріи по учебной и воспитательной частямъ за минувшій 189⁶/₇ учебный годъ.

Свѣдѣнія изъ отчета.

Въ наличномъ составѣ должностныхъ лицъ семинаріи за отчетный годъ произошли слѣдующія перемѣны: 1) на должность секретаря Правленія, за оставленіемъ ея преподавателемъ Θεодоромъ Краснорѣцкимъ, опредѣленъ 21 сентября 1896 года преподаватель Иванъ Моревъ, 2) за назначеніемъ бывшаго помощника инспектора семинаріи Павла Захарьевскаго на должность Казанскаго Епархіальнаго наблюдателя, на его мѣсто опредѣленъ 13 февраля 1897 года

надзиратель за воспитанниками семинаріи, кандидатъ Московской духовной академіи Василій Юрасовъ; 3) на мѣсто выбывшаго изъ состава членовъ Правленія преподавателя Александра Репьева назначенъ 9-го января 1897 года членомъ педагогическихъ собраний Правленія преподаватель протоіерей Василій Приклонскій; 4) за поступленіемъ бывшаго эконома семинаріи діакона Петра Рождественскаго въ академію опредѣленъ 4 іюля 1897 года на должность эконома окончившій въ 1897 году курсъ ученія въ семинаріи Гавріилъ Петровъ, 13-го сентября уже рукоположенный во діакона къ Іоанно-Богословской церкви семинаріи.

Къ началу отчетнаго года въ семинаріи всѣхъ учениковъ было 328 человекъ, изъ нихъ окончили курсъ въ отчетномъ году 42 человекъ, 13 по 1-му разряду съ званіемъ студента семинаріи, остальные 29 по 2-му разряду. Къ началу новаго 1897/8 учебнаго года въ семинаріи состояло 336 учениковъ.

Большая часть воспитанниковъ жила въ казенномъ корпусѣ: 80 воспитанниковъ на полномъ казенномъ содержаніи, 48 на полуказенномъ содержаніи, 11 на стипендіатскія средства, около 75 человекъ пансіонерами; изъ остальныхъ воспитанниковъ одни жили у своихъ родителей и родственниковъ, а другіе на наемныхъ квартирахъ у вполне надежныхъ и семейныхъ обывателей, преимущественно же у духовныхъ, при чемъ квартиры нанимались съ вѣдома и дозволенія инспектора.

Нѣкоторыя изъ бѣднѣйшихъ воспитанниковъ, какъ жившихъ въ казенномъ корпусѣ, такъ и на квартирахъ, пользовались денежными и вещевыми пособіями изъ средствъ Попечительства. Кромѣ того нѣсколько учениковъ получали въ разное время казенный столъ, отпускавшея въ счетъ епархіальныхъ средствъ (100 руб.), ассигнованныхъ на этотъ предметъ.

Въ характерѣ и направленіи обученія въ минувшемъ отчетномъ году существенныхъ перемѣнъ сравнительно съ предшествовавшими годами не было и преподаваніе велось согласно программамъ изучаемыхъ предметовъ. Ученики въ общемъ относились къ своему дѣлу добросовѣстно; на малоуспѣвавшихъ изъ нихъ въ устныхъ или письменныхъ занятіяхъ преподавателями обращено было должное вниманіе. Для возвышенія успѣховъ малоспособныхъ воспитанниковъ

1-го класса, жившихъ въ общежитіи, былъ приглашенъ на учебное время репетиторомъ кандидатъ Московской духовной академіи Василій Юрасовъ и въ концѣ учебнаго года помощникъ инспектора Константинъ Сплендоровъ.

Направленіе воспитанниковъ семинаріи въ религіозно-нравственномъ отношеніи было въ общемъ удовлетворительно. Воспитанники почти всѣ отмѣчены балломъ по поведеніи 5 или 4.

Для отвлеченія воспитанниковъ въ незанятое время отъ праздности и для развитія въ нихъ эстетическаго чувства на епархіальныя средства содержались классы музыки и иконописи. Съ тою же педагогическою цѣлю дозволялось нѣкоторымъ ученикамъ во внѣклассное время заниматься переплетнымъ мастерствомъ, подъ руководствомъ опытнаго мастера, имѣющагося при образцовой школѣ семинаріи. Нѣкоторые ученики занимались также въ столярной мастерской при той же образцовой школѣ.

Начальствомъ семинаріи обращалось должное вниманіе и на физическое воспитаніе учащихся, хотя гигиеническія и санитарная условія и не были благопріятны для здоровья воспитанниковъ. Въ заботахъ о здоровьѣ учениковъ въ отчетномъ году Правленіемъ семинаріи было улучшено освѣщеніе занятыхъ комнатъ и корридоровъ, увеличено число жилыхъ комнатъ для общежитія, а также число комнатъ въ больницѣ.

Семинарская бібліотека въ отчетномъ году обогатилась значительнымъ количествомъ новыхъ книгъ и изданій. Такъ фундаментальная бібліотека увеличилась на 227 томовъ, безмездная—на 338 томовъ, пансіонерская на 43 тома и ученическая на 456 томовъ. Значительная часть книгъ послѣдней бібліотеки была приобрѣтена на попечительскія суммы и на средства, отпущенныя епархіальнымъ духовенствомъ, а также добровольно пожертвованныя учениками и ихъ родителями. Всего въ поименованныхъ бібліотекахъ семинаріи состояло къ началу новаго 1897/8 учебнаго года 19811 томовъ.

По прочтеніи отчета хоромъ воспитанниковъ исполненъ былъ гимнъ св. Владиміру В. Гловача, послѣ чего Его Преосвященствомъ были розданы въ награду книги лучшимъ воспитанникамъ изъ всѣхъ классовъ семинаріи. Актъ окон-

чился пѣніемъ гимна: „Боже Царя Храни“ и молитвы: „Достойно есть“. Оставляя залъ, Преосвященнѣйшій Владыка поздравилъ воспитанниковъ съ праздникомъ и пожелалъ имъ дальнѣйшаго преуспѣянія въ наукахъ и добрыхъ нравахъ. Заключимъ и мы настоящее сообщеніе искреннимъ, горячимъ пожеланіемъ семинаріи и впредь вѣрно и неуклонно исполнять свою великую миссію—воспитанія и образованія достойныхъ служителей Святой Церкви, Престола и Отечества. Господь же, по молитвамъ и предстательству покровителя семинаріи, Святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, да поможетъ ей въ столь великомъ и святомъ, но вмѣстѣ и трудномъ дѣлѣ.

**Богадѣльня потомственного почетнаго гражданина
И. С. Кривоносова въ Казани.**

12-го октября сего года въ богадѣльнѣ духовнаго вѣдомства, учрежденной покойнымъ благотворителемъ Иваномъ Семеновичемъ Кривоносовымъ, состоялось скромное торжество: воспоминаніе 11-й годовщины съ открытія 12-го октября 1886 года этой единственной тихой пристани для духовенства, для его вдовъ и сиротъ, безпомощныхъ и престарѣлыхъ. Учрежденіе богадѣльни воспоминалось панихидой объ упокоеніи раба Божія Іоанна и его сродниковъ и почившихъ богадѣльныхъ старушекъ, а потомъ благодарственнымъ молебствіемъ Спасителю и Божіей Матери. Смотрителю Андрею Захаровичу поднесена была Св. Икона Казанской Божіей Матери, а одной старушкѣ, которая служитъ другимъ въ качествѣ сестры милосердія, дано небольшое денежное награжденіе.

Вотъ нѣсколько цифръ изъ отчета богадѣльни за все время ея существованія. Богадѣльня первоначально открыта была на 20 человѣкъ, а нынѣ въ ней призрѣвается 30 человѣкъ.

Въ теченіи десятилѣтняго существованія богадѣльни оказалось, что въ оной призрѣваемыхъ (съ прислугой) ежедневно среднее число было почти 27 чел., на содержаніе коихъ расходовалось въ годъ по 2451 р. 60 коп., что и

составляетъ въ среднемъ на каждаго человѣка въ годъ 90 р. 80 коп.—Это полное содержаніе призрѣваемыхъ (съ прислугой). Въ эту цифру даже входятъ такія крупныя расходы, какъ: ремонтъ, страхованіе зданій, повинности и жалованіе служащимъ, на что въ общей сложности расходуется до 800 р. въ годъ.

Богадѣльня содержится на проценты съ капитала, внесеннаго на вѣчное время И. С. Кривоносомъ и съ дохода съ 12 лавокъ въ мясномъ ряду, завѣщеннаго имъ же въ пользу богадѣльни. Богадѣльня имѣетъ нынѣ всего: капиталовъ 41505 р. 69 коп. и недвижимаго имущества на 18000.

Съ 1 октября 1886 года по 1 октября 1878 года въ богадѣльню поступило: духовныхъ 77, чиновницъ 4, мѣщанокъ 31, а всего 112. Выбыло: духовныхъ 58, чиновницъ 2 мѣщанокъ 22, а всего 82. Состоить на лицо: духовныхъ 19 чиновницъ 2 мѣщанокъ 9, а всего 30.

Въ частности въ истекшіе 11 лѣтъ въ богадѣльню поступило: Вдовъ священническихъ 12, діаконскихъ 15, причетническихъ 22; дѣвицъ священническихъ 10, діаконскихъ 9 и причетническихъ 9;—изъ уѣздовъ: Казанскаго 22, Чебоксарскаго, Ядринскаго, Цивильскаго Царевококшайскаго по 7 ч., Свіяжскаго, Лаишевскаго, Чистопольскаго по 6 ч., Козмодемьянскаго, Спасскаго по 3 ч., Мамадышскаго 2 ч. и Тетюшскаго 1 ч.;—въ возрастѣ: отъ 40 до 50 лѣтъ—2 ч., отъ 50 до 60 л.—25 ч., отъ 60 до 70 л.—27 ч., отъ 70 до 80—18 ч., отъ 80 до 90 л.—5 ч.

Выбыло по разнымъ случаямъ и за смертію: Вдовъ священническихъ исключено 3, умерло 6; діаконскихъ исключено 3, умерло 8—причетническихъ исключено 9, умерло 8,—дѣвицъ священническихъ исключено 3, умерло 5; діаконскихъ исключено 5, умерло 2; причетническихъ исключено 5, умерла 1.

Состоить на лицо: Вдовъ священническихъ 3, діаконскихъ 3, причетническихъ 5;—дѣвицъ священническихъ 3, діаконскихъ 2, причетническихъ 3.

Желающіе поступить въ богадѣльню подаютъ прошенія. Подавшія прошенія зачисляются кандидатками и поступають въ богадѣльню при открывшейся вакансіи.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ СЕЛЬСКИХЪ ЦЕРКВЕЙ.

Лѣтопись Богоявленской цернви села Исакова, Свяжнаго уѣзда *).

Посмотримъ теперь, какъ отразились эти историческія и бытовыя условія въ религіозно-нравственной жизни прихода.

При входѣ въ жилие крестьянина прежде всего поражается краснымъ угломъ, — тамъ своего рода цѣлый иконостасъ, центромъ котораго служить почти всегда икона Воскресенія Христова съ двенадесятьми праздниками, передъ кою стоитъ мѣдный литой осьмиконечный крестъ, а передъ нимъ лампадка. По сторонамъ стоятъ иконы Богоматери (Скорбящей, Знаменія, Неопалимой Купины, Казанской, Смоленской и Владимірской), рѣдко Спасителя, но весьма часто Николая Чуд., Іоанна Крестителя съ чашей, въ кою лежитъ Агнецъ Божій, огненнаго восхожденія Ильи пророка, наконецъ мелкія иконы изъ мѣди. Все это непременно по образцу древняго письма, съ рѣзкими чертами суровости, постничества и молитвеннаго состоянія; краски не отличаются особенной яркостью, но пестры и, должно быть, крѣпки. Иконы, по большей части, — родовыя, завѣтныя, старинныя. Всѣ лики изображены съ благословляющею или молящеюся рукою въ видѣ двуперстія, и нѣтъ на нихъ ни стекла, ни кіоты со стекломъ, хотя иконы часто покрыты мѣдною ризою или же имѣютъ мѣдныя каймы по краямъ. Симметрично установленныя, иконы всегда хранятся въ одной общей кіотѣ и часто за зановѣсью или рамой. Все это такія особенности, которыя рѣдко приводится видѣть въ селеніяхъ помѣщичьихъ или не монастырскихъ. Деревня Протопоповка, окруженная монастырскими селеніями, имѣетъ одинаковыя съ ними (почти во всемъ) особенности.

Лѣстовка и подручннѣ непременно принадлежности молитвы. Подручники даются въ руки и покойникамъ. Всѣ молятся двуперстно, считая троеперстіе еретическимъ отступленіемъ. Троеперстіе вообще для многихъ служитъ большимъ соблазномъ, чѣмъ пользуются раскольники, выставляя въ немъ

*) См. Извѣстія по Казанской Епархіи № 21.

неправомыслие священно-церковно-служителей. Оно же въ недалекомъ прошломъ послужило если не причиной, то поводомъ къ отпаденію нѣкоторыхъ отъ православія въ расколъ. Говорить же о неправильности двуперстія или даже объ отсутствіи ереси въ троеперстіи—прямо невозможно, ибо это служить поводомъ къ неудовольствію между прихожанами и священникомъ, взявшимся за это дѣло.

Есть и примѣры. Бывали случаи, когда матери вводили дѣтей изъ школы, если священникъ показывалъ имъ тамъ троеперстіе. „Взяли, объясняютъ онѣ, изъ за того, что учатъ молиться шепотью“.

Расположенность къ храму, обыкновенно выражающаяся въ посѣщеніи его, жертвахъ на него, моленіи въ немъ и поминовеніи въ немъ умершихъ,—у прихожанъ весьма не велика. Молятся больше дома, грамотные тамъ читаютъ кануны. Крупныхъ жертвъ на храмъ, чего можно было бы ожидать отъ крестьянъ, судя по ихъ зажиточности, не бываетъ, да и обычные то жертвы весьма скудны. Поминовение усопшихъ совершается также внѣ церкви—келейнымъ образомъ. Кромѣ поминальныхъ обѣдовъ, бываютъ сорокоусты,—т. е. читается о покойникѣ сорокъ дней псалтирь. Весь сорокоустъ стѣдитъ 12 и болѣе рублей. Читаютъ и „негасимую“, т. е. бываетъ чтеніе псалтири постоянно,—и день, и ночь, и за это дѣло берутся 2—3 келейницы. За негасимую платятъ 40—50 руб. „Незнаемъ, говорятъ уклончиво прихожане, чья лучше до Бога молитва дойдетъ (церковная или келейная),—это одному Богу извѣстно“,—но въ душѣ считаютъ келейную молитву выше церковной.

Келейницы — чтницы пользуются уваженіемъ и даже авторитетомъ. Въ праздники и наканунѣ ихъ сходятся къ нимъ старушки и дѣвицы, готовящіяся къ той же профессіи, послушать чтеніе божественное. Читается тамъ псалтирь, прологи, книга „Златоустъ“, „Страсти Христовы“ (тайной типографіи Рогожскаго кладбища), рукописныя тетради, заключающія въ себѣ, напримѣръ, статьи: „свитокъ іерусалимскаго знаменія“, „того же свитка слово о мукахъ“, „память всякому человѣку како многоль имѣти въ году святыхъ пятницъ постити“, „слово о иконахъ“ и т. п. Ведутся тамъ и бесѣды: говорятъ объ истинно-древнемъ благочестіи, и о питіи и яствахъ, и о поклонахъ, рассказываются легенды о хмѣлѣ, потопѣ, о дѣлахъ діавола во время творенія Богомъ

міра, о Никоновомъ отступленіи, о чаѣ и картофелѣ, о табакѣ, о мукахъ ада для несоблюдающихъ 12 пятницъ, для умершихъ во хмѣлю. Судятъ и о современныхъ событіяхъ: можно ли за того то молиться,—отчего мертвецъ почернѣлъ,—клевали ли птицы пшеницу, насыпанную у перекрестковъ и часовенекъ, и кто клевалъ,—галки или голуби, и какова, значить, отсюда, судьба покойниковъ. Болѣе извѣстныя начетчицы ѣздятъ, конечно тайкомъ и по ночамъ, по селамъ и деревнямъ. Тихо и незамѣтно собираются поселяне на бесѣды къ пріѣзжимъ знаменитымъ читальщицамъ, принося съ собою въ подарокъ—холстъ, муку, деньги и т. п. Зазываются такія читальщицы въ богатые дома и на цѣлые дни. И сѣютъ онѣ среди довѣрчиваго народа сѣмена раскола! Есть здѣсь и свои келейныя грамотницы—начетчицы.

Не считая обязательнымъ посѣщенія храма, не понимая высоты молитвъ церкви по умершимъ—большинство изъ прихожанъ не считаетъ нужнымъ приступать ко св. причастію. Причастіе, по ихъ мнѣнію, только тогда имѣетъ силу, когда причастники воздерживаются отъ пищи, разговоровъ, супружескихъ отношеній, даже не ходятъ въ бани, избѣгаютъ ходить по банной тропѣ и т. д. Вотъ почему и св. причастіе теряетъ для большинства всякую обязательность, ибо никто не можетъ „снести“ (въ показанномъ смыслѣ) св. Тайнъ. Есть и такіе, которые этими отговорками только пользуются, считая на самомъ дѣлѣ (страшно сказать) св. причастіе не святымъ, ибо, по ихъ мнѣнію, въ послѣднее время, каковымъ считаютъ теперешнее, на землѣ не останется ничего святаго: ни тайнъ, ни св. мощей и ничего спасительнаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

Недавно издано составленное архимандритомъ, нынѣ епископомъ Брестскимъ, Іоакимомъ и ключаремъ Рижскаго кафедральнаго собора Владиміромъ Плиссомъ обширное историко-статистическое изслѣдованіе:

Высокопреосвященнѣйшій Арсеній (Брянцевъ), Архіепископъ Рижскій и Митавскій, и десятилѣтнее управленіе его Рижской епархіей.

Это изслѣдованіе представляетъ огромный томъ въ 523 страницы. Къ изслѣдованію приложенъ портретъ уважаемаго нынѣ Казанскаго Архiepастыря и его факсимиле.

2.

19 ноября сего года исполняется двадцатипятилѣтіе со дня открытія **Порѣцкой учительской семинаріи** (въ селѣ Порѣцкомъ, Алатырскаго уѣзда, Симбирской губерніи). Въ виду предполагаемаго составленія исторической записки, весьма желательно, чтобы каждый изъ бывшихъ воспитанниковъ Порѣцкой учительской семинаріи прислалъ на имя ея директора подробныя свѣдѣнія о себѣ (о мѣстѣ и родѣ службы и занятій, о причинахъ оставленія учительской дѣятельности, о семейномъ и матеріальномъ положеніи и проч.) и краткія свѣдѣнія о своихъ товарищахъ, съ указаніемъ относительно умершихъ времени и мѣста ихъ смерти.

4.

Съ Нижегородскаго завода **бр. Приваловыхъ** отправлены для продажи въ Симбирскую сборную ярмарку колокола отъ 108 пуд. вѣса Извѣщая Гг. покупателей, просимъ не оставить своимъ вниманіемъ. Съ почтеніемъ
Бр. Приваловы.

При семъ № прилагается Ноябрьская книжка журнала «Православный Собесѣдникъ».

Редакторъ экстраорд. профессоръ Казанской дух. Академіи **С. Терновскій.**

Казань. Типографія Императорскаго Университета.